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AHابتدا ارتفاع  را رسم می‌کنیم. سپس داریم:1
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بنابراین پس از طی  متر، موشک به ارتفاع  متر از سطح زمین می‌رسد.
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tan A = ​ = ​ cot M = ​ = ​ tan F = ​ = ​
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یک شش ضلعی منتظم به ضلع a از 6 مثلث متساوی‌الاضلاع به ضلع a تشکیل‌ شده است، بنابراین می‌توان نوشت:6

S ​ شش ضلعی = ۶S ​ مثلث = ۶ × ( ​ ×
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، بنابراین  نقطه‌ای به عرض  است. می‌دانیم 

، چون  زاویه‌ای در ، بنابراین  و درنتیجه  طبق رابطۀ فیثاغورس، در مثلث قائم‌الزاویه داریم 

) ربع دوم است، پس طول نقطۀ  منفی است و ازاین‌رو  قابل‌قبول است. پس P نقطه‌ای به مختصات ) و 

است، درنتیجه:
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اگر  مثبت بوده و  منفی باشد در این صورت  در ناحیۀ چهارم مثلثاتی واقع می‌شود )در این ناحیه  و  بوده8

و درنتیجه  منفی و  مثبت است(.

cos θsinθθx > ۰y < ۰
sinθcos θ

sinθcosاگر هر دو مقدار  و  مثبت باشند، انتهای کمان  در ربع اول مثلثاتی قرار دارد.9 θθ

برای اینکه  و  باشد،  باید در ناحیۀ چهارم مثلثاتی قرار گیرد. هر زاویه‌ای که در ناحیۀ چهارم مثلثاتی باشد،10

دارای این شرایط است بنابراین زاویه‌ای مانند  می‌تواند دارای این ویژگی باشد.

sinθ < ۰cos θ > ۰θ
۳۳۰∘
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پاسخ سؤالات 15 تا 16

15
طرف چپ  = sin θ −۴ cos θ (sin θ −۴ =

اتحاد مزدوج  ۲ cos θ)(sin θ +۲ ۲ cos θ)۲

= (sin θ −۲ cos θ) ×۲ ۱ = sin θ −۲ cos θ۲

16

طرف راست = ​ =
sinα

tanα + cos α
​ +

sinα
tanα

​ =
sinα
cos α

​ +
sinα

​

cos α
sinα

cot α = ​ +
cos α

۱
cot α



4/5لرنیتو 1403

17

۱ + tan α =۲
​ ⇒

cos α۲

۱
۱ + (− ​) =

۴
۳ ۲

۱ + ​ =
۱۶
۹

​ =
۱۶
۲۵

​ ⇒
cos α۲

۱
cos α =۲

​ ​

۲۵
۱۶ ۹۰ <α<۱۸۰∘ ∘

cos α<۰
cos α = − ​

۵
۴

tanα = ​ ⇒
cos α
sinα

− ​ =
۴
۳

​ ⇒
− ​

۵
۴

sinα
sinα = (− ​)(− ) =

۴
۳

۵
۴

​

۵
۳

cot α = ​ =
tanα

۱
​ =

− ​

۴
۳
۱

− ​

۳
۴

18
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در ناحیۀ دوم است ۱۵۰ ⇒
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tan α + ۱ = ​ ⇒ ​ = ​ + ۱ = ​ ⇒ cos α = ​

۲
cos α۲

۱
cos α۲

۱
۴
۱

۴
۵ ۲

۵
۴

​ cos α = − ​

انتهای کمان در ناحیۀ سوم

​۵
۲

sinα = tanα. cos α = ​ × ​ = ​

۲
۱

​۵
−۲

​۵
−۱

cot α = ۲



5/5لرنیتو 1403

22

cos α = ± ​ ​۱ − sin α۲ αدر ناحیۀ سوم 
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عرض رودخانه در شکل رسم شده، اندازۀ ضلع  است. اندازۀ ضلع  مشخص است. باتوجه‌به23

اینکه  مشخص است، ابتدا  را به ‌دست آورده و با استفاده از آن، اندازۀ

ضلع  را محاسبه می‌کنیم:
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